



Rovatvezető: Király Pál

EGYESÜLETI KÖZLEMÉNYEK

Az Egyesület elnöksége dr. Madas András elnök vezetésével ülést tartott. Először dr. Béli Ferenc, az EFE rektorhelyettese, a FAO/ECE Lemezipari tanulmányút és szeminárium szervező bizottságának vezetője adott tájékoztatást az augusztus 28.—szeptember 7-e között Magyarországon szervezett nemzetközi rendezvényről. Az elnökség egyetértett azzal, hogy a nagy sikerű nemzetközi rendezvény előadásainak szövegét kötetben összegyűjtve megjelenteti és a szakemberek rendelkezésére bocsátja. A rendezvénnyel foglalkozó nemzetközi sajtóból érdemes megemlíteni a HÍOLZ-KURIR október 3-i számában a Kelet—nyugati beszélgetés című méltatást, amely többek között a következőket írja: „... míg a római FAO a munka súlypontját láthatóan a fejlődő országokra helyezi, a genfi FAO/ECE Fabizottságának érdeme, hogy Nyugat- és Kelet-Európa együttműködését, mint a jövő nagy termelő és felhasználó piacát segíti elő. A résztvevők ezt a rendezvényt, mint az utóbbi évek Európa egyik legsikeresebb alkalmazás-technikai szemináriumát jellemezték...”

Az elnökség meghallgatta dr. Madas Lászlónak, a Pilisi Áll. Parkerdőgazdaság igazgatójának tájékoztatását az 1975. évi vándorgyűlés előkészületeiről. Az elnökség a tájékoztatást tudomásulvette és egyidejűleg rögzítette, hogy az 1975. évi vezetőség-választó közgyűlést augusztus 7—8-án Visegrádon tartja, a korábbi évek gyakorlatának megfelelően egybekapcsolva a Fagazdasági Műszaki Nappal.

A továbbiakban a főtítkár előterjesztette az Egyesület javaslatát az 1974. évi MTESZ-díjjal történő kitüntetésre, majd megvitatásra kerültek az 1975. évi egyesületi munkaterv fő irányelvei. Az elnökség Egyesületünk 1975. évi munkatervének fő irányelveit a következőkben határozta meg:

1. A helyi csoportok, valamint a központi szakosztályok és szakbizottságok keretében folytatni kell az erdőgazdasági politikával kapcsolatos társadalmi munkát, mégpedig két vonalon:

a) tudatosítani kell az erdészeti és faipari szakemberek körében az V. ötéves terv fő fagazdasági célkitűzéseit és ennek során mozgósítani kell őket a célkitűzések megvalósítására;

b) folytatni kell a hosszú távú fejlesztési koncepcióval kapcsolatos társadalmi eszmecseréket a koncepció folyamatos fejlesztése érdekében úgy, hogy ezek az eszmecserék egyúttal hozzájáruljanak a korszerű, sajátos magyar erdőgazdasági politika rendszerének kialakításához, illetve egyes fejezeteinek kidolgozásához vagy fejlesztéséhez.

2. Változatlanul kiemelt programont valamennyi egyesületi szerv számára a termelőszövetkezeti erdőgazdálkodás vizsgálata, fejlesztésének társadalmi munka esz-közeivel történő elősegítése.

3. 1975 tavaszán is meg kell rendezni az „Erdők Napját” az általános és középiskolai tanuló ifjúság minél nagyobb számú bevonásával, a helyi csoportok mozgósított tagságának vezetése mellett.

4. Valamennyi egyesületi szervben belül fokozni kell az erdészet és az elsődleges faipar érdekében kifejtett propagandatevékenységet, különös tekintettel arra, hogy 1975-ben van hazánk felszabadulásának 30. évfordulója.

5. Fokozott mértékben kell törekedni a fiatal (30 év körüli) szakembereknek (mérnököknek, technikusoknak) az egyesületi munkába történő bevonására.

*

Az Egyesület főtítkára az Egyesület 1975. évi munkaprogramjának megbeszélése céljából október 17-én a helyi csoportok titkárainak, a központi szakosztályok, szakbizottságok vezetőinek bevonásával értekezletet tartott.

KUTASY VIKTOR

(1901—1974)



Októberben kaptuk a hírt Gödöllőről, hogy Egyesületünk egykori főtitkára, *Kutasy Viktor* erdőmérnök tragikus körülmények között elhunyt.

A Moson megyei Köpcseny községben született 1901-ben; apja gyógyszerész volt. Középiskoláit jórészt Bálassagyarmaton végezte, majd a soproni Erdőmérnöki Főiskolán tanult tovább. Erdőmérnöki oklevelét 1926-ban szerezte meg. Első munkahelye a Főiskola Építészeti Tanszéke volt, ahol tanársegédként vett részt az oktató-nevelő munkában egészen 1938-ig. Közben műszaki tudását is alaposan elmélyítette és ez meghatározóvá vált egész további pályafutására.

1938-ban a Miskolci Áll. Erdőigazgatóságához került műszaki előadónak, 1939-ben pedig az ungvári Áll. Erdőigazgatóságához a műszaki osztály vezetőjének. Egyúttal a Földművelésügyi Minisztérium vasútépítési kirendeltsége ungvári vasútépítő csoportjának is a vezetője volt. Ungvári működése alatt a legkülönbözőbb magas- és mélyépítési műszaki létesítmények tervezésében és építésében vett részt: üzemi- és lakóépületek, utak, vasutak, vízi szállító berendezések, fűrészművek, facsúsztatók és kötélpályák létesítésében.

1945-ben előadóként a Budapesti Erdőgazdasághoz került. 1948-ban lett a Földművelésügyi Minisztérium erdészeti főosztályának előadója. 1949-től az Alföldfásítás és a Közérdekű Erdőtelepítések Országos Felügyelőségének osztályvezetője és egyben ügyvezetője volt.

1953-ban életútja ismét visszakanyarodott a műszaki munkaterületre: kinevezték az akkor létesített Erdőgazdasági Tervező Iroda igazgatójává. Innen azonban 1954-ben az Országos Erdészeti Főigazgatóságra került, először az Erdészeti Osztályra, majd a Műszaki és Beruházási Főosztály élére. 1955-ben már ismét az ERDŐTERV-nél dolgozik, 1957-ig igazgatóhelyettes főmérnök beosztásban, 1959-ben pedig igazgatóként. Ebben az évben nevezték ki a Veszprém székhellyel működő Balatonfelvidéki Áll. Erdőgazdaság igazgatóhelyettes főmérnökévé és itt ért véget hivatali pályafutása 1961. szeptember 30-án történt nyugalomba vonulásával.

Három és fél évtizedes munkálkodása során főként az erdészet műszaki problémáival foglalkozott, de ezen belül is leginkább az erdőfeltárás vonzotta. (Egy időben az Erdőmérnöki Főiskola Erdőfeltárástani Tanszékére történő kinevezésének terve is felmerült.) Számos cikke is megjelent az erdészeti és közgazdasági szaklapokban.

Eredményes szakmai munkája mellett a felszabadulás után nagy lendülettel kapcsolódott be a közéleti munkába is. 1946—47-ben szervezője, majd titkára volt a Közalkalmazottak Szakszervezete erdészeti főcsoportjának, valamint a Mérnökök és Technikusok Szakszervezete erdészeti és fatechnológiai csoportjának. Szervezője és ügyvezetője volt a Parasztpárt erdészeti tagozatának. Később tagja és titkára volt a Magyar Tudományos Akadémia erdészeti állandó bizottságának, s tagja volt az Erdőgazdasági Tanácsnak.

Tevékeny szerepet vállalt Kutasy Viktor az Országos Erdészeti Egyesületben is. 1954-ben főtitkárrá választották s politikai szempontból problematikus időszakban, 1957 őszéig látta el ezt a tisztséget. Irányítása alatt az Egyesület erőteljesen fejlődött mind létszámban, mind szervezetileg, mind a munka tartalmában. Előszeretettel foglalkozott az ifjúsággal, annak a szakmai közéletbe történő bevonásával, ezért létrehozta az Egyesületben a fiatal erdőmérnökök intéző bizottságát. A második ötéves népgazdasági terv előkészítésével kapcsolatban ő vezette rá az Egyesületet a felszabadulás után ismét a gazdaságpolitikai munkákra úgy, hogy a tervezetet az Egyesület szervezeteiben országosan megvitatták. Sikeresen szorgalmazta a kapcsolatok kiépítését az MTESZ-en belül a rokonszaktmák egyesületeivel (tagja volt az MTESZ elnökségének is), valamint egyéb társadalmi szervekkel, különösen a MEDOSZ-szal (a két szerv közötti első együttműködési megállapodást ő hozta létre).

Eredményes munkájával elnyerte a „Szocialista Munkáért Érdemérem”, valamint az „Erdészet Kiváló Dolgozója” kitüntetést.

Király Pál

A Kereskedelmi Szakosztály az ERDÉRT Csoport és a *Faipari Tudományos Egyesület* ankétot rendezett a könnyűipar és faipar egyre időszerűbb közös kérdése: a bútorigar alapanyagellátása témakörben. Az alapanyag-ellátást az V. ötéves terv feladataival párhuzamosan több előadás tárgyalta. *Dr. Speer Norbert*, az ERDÉRT Vállalat vezérigazgatója bevezető előadásában rámutatott azokra a területekre, melyeken a népgazdasági érdekek az eddiginél jobb forgalmazást kívánának. Feltárta az alapanyag-ellátás pénzügyi, készletgazdálkodási problémáit is. *Lele Dezső*, a Bútorigari Tervező Iroda főmérnöke „A bútorigar műszaki fejlesztési kérdései az V. ötéves terv időszakában” címmel tartott előadást, melyben a bútorigari rekonstrukció következő fázisával, a soron következő beruházások műszaki célkitűzéseivel foglalkozott. *Dr. Kassai Imre*, az ERDÉRT Vállalat szaktanácsadója „Alapanyag-termelés, behozatal, felhasználás és beruházás az V. ötéves tervben” című előadása többek között a bútorigar és a fűrészipar együttműködésének feltételeire mutatott rá. „A bútorigari alapigényekről” *Kara Tibor*, a Könnyűipari Minisztérium főosztályvezető-helyettese adott tájékoztatást, melyben a fa alapanyagú lemezek és lapok felhasználásának kiterjesztéséről, választék-bővüléséről is szólt. *Ruza József* ERDÉRT főosztályvezető „A fa alapanyagú lemez-, lap- és furnérellátás helyzetéről és lehetőségeiről” adott részletes leírást. *Dr. Tusa Gábor* tud. főmunkatárs „Bútorexportunk gazdaságosságának néhány kérdése, a fatermékek hazai árszínvonalával és világpiaci ártrendjével összefüggésben” c. előadásában külgazdasági összefüggésében beszélt a gazdaságosságról és ráfordítási arányokról, mindezeket példákkal alátámasztva. „A bútorigar lombos-termékekkel való ellátásának jellemzői” témakörben *Venyercsány Pál* ERDÉRT főosztályvezető a bútorigari szakismeretekkel rendelkező szakemberek hiányáról tett említést. Zárszavában *dr. Lázár László*, a BUBIV vezérigazgatója javasolta a FATE és az OEE újabb közös ankétjának megrendezését az érdekeltségi kérdések témakörében. Az ankét jelentőségét kiemelte az az időszerűség, amely az V. ötéves terv feladataihoz kapcsolódó kérdések megvitatását az adott időszakban jellemzi. A társadalmi szakmai bírálatok és javaslatok, melyek több előadásban hangot kaptak, a középtávú terv végleges kialakításánál érvényesíthetők. Egyöntetű volt a vélemény a bútorigar-fűrészipar együttműködésének előfeltételeként végrehajtandó fűrészipari rekonstrukció szükségességéről.

*

Az Oktatási Bizottság a vállalatok oktatási előadójának részvételével Szombathelyen kibővített ülést tartott. Az ülésen a MEDOSZ képviselőjében részt vett *Nemes József*, az Erdészeti Szakosztály vezetője. *Horváth Lajos* vezérigazgatóhelyettes üdvözlő szavai után a következő előadások hangzottak el: *Pallós Lajosné* oktatási előadó a Nyugatmagyarországi Fagazdasági Kombinát Erdőgazdaságának oktatási és továbbképzési munkájáról, szakemberhelyzetéről; *Hangyál Tibor* igazgató a munkásképzésről és továbbképzésről, az ezekkel kapcsolatos problémákról; *Simon László* főelőadó a technikus minősítésről és a feladatokról; *Csötönyi József* főelőadó az alkalmazotti dolgozók továbbképzéséről. Ezt követően az összeíjvetelt vezető *Tóth István* OB vezető adott aktuális kérdésekről tájékoztató felvilágosítást. Délután az MTESZ megyei székházában a résztvevők meghallgatták *dr. Schmidt Ernő* vezérigazgatónak — elsősorban a kombinát jövőjét tárgyaló — és *dr. Joó Imre* osztályvezetőnek az előadásait. Másnap rövid városnézés után a Forgácslapgyár megtekintése, majd a vépi Szakmunkásképző Intézet meglátogatása következett. Ez a mezőgazdasági iskola dicséretes módon vesz részt az erdőgazdaság munkásképzésének, továbbképzésének megoldásában. Különösen az audiovizuális eszközök korszerű és ötletes kihasználása tetszett a látogatóknak, azontúl, hogy mindnyájan arra is gondoltak: jó volna egy ilyen korszerű iskola szakágazatunknak is.

*

Az Erdőfeltérési Szakosztály ülése Egerben az erdei útburkolatok fenntartásának helyzetével foglalkozott. Az ülés vitaanyagául a Fagazdasági Műszaki Napok keretében folyó évben a Szilvásvárad—Jávorkút közötti úton tartott bemutatóval kapcsolatosan kiadásra került ismertetőanyag szolgált. A résztvevőknek *Jáhn Ferenc* osztályvezető ismertette a Mátrai EFAG éves útfenntartási tevékenységét és jövőbeni terveit, majd munkatársaival együtt bemutatta a felsőtárkányi kőbányát, a felületi aszfaltkeverő telepet, a bervavölgyi erdei úton folytatott aszfalt-terítéses útburkolat-fenntartási munkákat. Az utóbbi helyen megtekintésre és megvitatásra került a lengyel RAB 25/A aszfalt-terítőgép munkája és a vele kapcsolatos technológiai kérdések. Az ülés állást foglalt az erdei útburkolat-fenntartás kérdésének fontossága és sürgető időszerűsége mellett. A nagymértékben elromlott erdei útburkolatok gyors helyrehozatalához a korszerű burkolatok építése mellett a megtekintett lengyel gép beszerzését más erdőgazdaságoknál is célszerűnek tartja. Ehhez azonban a meleg asz-

faltkeveréket — elsősorban KPM vonalról — megfelelő szervezéssel előre biztosítani kell.

A Szakosztály és a Keszthelyi Helyi Csoport szervezésében „Az osztrák erdőfeltárás helyzete, felépítmény építési módszerek és műtárgyak” címmel *dr. Otto Sedlak* főördötánácsos igen érdekes előadást tartott Keszthelyen a helyi és környező erdőgazdaságok, az ERDÓTERV, az OEE Műszaki Fejlesztési Bizottság, a Gépesítési, valamint az Erdőhasználati Szakosztály részére. Az előadó általános ismertetést adott Ausztria erdőállományairól, az erdészeti anyagmozgatás és erdőfeltárás helyzetéről, majd részletesen tárgyalta az erdei úttervezési, építés gépesítési, útburkolat méretezési, valamint a műtárgyak tervezési és építési kérdéseit. Több megállapítása egyezett a hazai kialakult nézetekkel. A mezőgazdasági és csuklós traktorok alkalmazásának felső határértékét hegyvidéken közelítésben 18%, illetve 40%-ban jelölte meg. A feltártság fokának mérésével kapcsolatban osztrák elméleti és gyakorlati értékekkel a hazai 15—20 fm/ha elgondolásainkat igazolta. Az egyező megállapítások mellett elsősorban a műtárgyak vonalán számunkra új megoldásokat ismertetett. A hullámlemez-átereszeket, vagy előregyártott vasbeton-elemeket mi is jobban felhasználhatnánk. Az ismertetést *dr. Herpay Imre* szakszerű fordítása tette teljessé.

Az Erdészeti Gazdaságtani Szakosztály a Balatonfelvidéki EFAG közzgazdasági munkájának megismerésére ülést tapasztalatcsere keretében Keszthelyen szervezte. *Dr. Papp Mihály*, a szakosztály elnökének megnyitója után először *Csepregi János* igazgató adott rövid tájékoztatást a Gazdaság munkájáról, szervezeti felépítéséről, majd *Takács József* gazdasági igazgatóhelyettes tartott előadást a Gazdaság közzgazdasági munkájáról. A tájékoztatók után a jelenlevők tapasztalataikat mondták el, illetőleg kérdéseket tettek fel. *Anda István*, a helyi csoport titkára tájékoztatást nyújtott a jelenleg folyó üzem- és munkaszervezési munkáról. Elmondotta, hogy egy osztrák vendégprofesszor irányítása mellett a következő kérdéscsoportokra keresnek választ: a gazdaság belső, optimális felépítésére; a munkakörök, vezetés, irányítási struktúrájára; az információs rendszer, számítógépek alkalmazására; az optimális szállítási programra.

A HELYI CSOPORTOK ÉLETÉBŐL

A Pécsi Csoport 1974. évi taggyűlését a pécsváradai erdészetnél tartotta, amelynek keretében *Czipser Miklós* „A Mecseki bükkösök természetes felújítása” címmel előadást tartott. Az előadást külső tapasztalatcsere követte.

*

A Balassagyarmati Csoport a Diósjenői Erdészet területére bemutatót és tapasztalatcserét szervezett. A bevezető előadást *Kotány György* igazgatóhelyettes tartotta „Speciális erdőgazdasági gépek koncentrált foglalkoztatása” címmel. Az előadás után munkaközben *Sipos Ferenc* szállításszervezési előadó ismertette a DHT szerelvény műszaki adatait és alkalmazásának feltételeit, majd *Teszári Károly* erdészetvezető az alkalmazott gépek helyi teljesítményét és a munka szervezését. *Vajda Pál* fahasználati műszaki vezető az LKT—75 csuklós traktor alkalmazását hasonlította össze a régi technológiával. A bemutató után tartott kiértékelésen a tagság aktivitása bizonyította az összejövétel hasznosságát, mert a látottak alapján jobban fel tudnak készülni az újabb gépek fagadására és a gazdaságos üzemeltetésre.

A Csoport az Egri Csoport kezdeményezésére egynapos börszönyi tanulmányutat szervezett. Ennek keretében *Moró Ferenc* műszaki vezető előadásában ismertette Vác város zöldövezetét, a Dunai Cement és Mészmű körüli fásítást az aeroszolos károsítást. A verőcei fűrészüzem paphegyi üzeménél a furnérgyártást *Lombos Tibor* üzemvezető mutatta be, majd a királyréti jóléti létesítmények bemutatása következett, *Szabó István* erdészetvezető vezetésével. Vác idegenforgalmi nevezetességeit *Prókay Gyula*, a helyi csoport titkára mutatta be. Az Egri Csoport vezetője *Jáhn Ferenc* titkár volt.

A Csoport a korszerű csemetetermelés tanulmányozására kétnapos tapasztalatcserét szervezett Keszthely—Szombathely—Sopron erdőgazdaságainál. Szakmai előadók és vezetők voltak Keszthelyen *Németh János* igazgatóhelyettes és *Horváth Károly* osztályvezető; Szombathelyen *dr. Borsos Zoltán* osztályvezető; Sopronban *Szabó Gyuláné* csemetetermelési előadó.

*

Az Egri Csoport rendezésében az erdő közjóléti szerepének bővítési lehetőségei-

ról tanácskoztak a szakemberek. Ezen *dr. Kovács Jenő* igazgatóhelyettes tartott előadást. Ismertette a már meglévő közjóléti erdők továbbfejlesztésének távlati terveit és szólt azokról az előkészítő munkákról is, amelyek az újabb kirándulóléhelyek kialakítását szolgálják. Így: a felsőtárkányi és szilvásvaradi erdei vasutak meghosszabbításáról; a Szalajka völgyéből a Bükk-fennsíkra libegő létesítéséről; Tótfalu völgyében vadaskert létesítéséről, valamint a turistaházak erdészeti kezelésbe való vételéről. *Bernáth Kálmán* tájékoztatta a jelenlevőket a mátrafüredi kijelölt madárvédelmi erdőről, valamint a már elkészült tanösvényről.

*

A Győri Csoport Egyetemünk Szállítástani Tanszékének kérésére az ötödéves erdőmérnök-hallgatók részére az Észak-Hansági Erdészet területén bemutatót szervezett. *Komjáti Ferenc* erdészetvezető előadásában ismertette a vízgazdálkodás szerepét az öntözéses nyárfagazdálkodásban, és az útépités technológiáját a laptalajokon. Bemutatásra került az OMFB gondozásában kiépített műanyagszőnyeges útszakasz. Az előadást, valamint a látottakat *dr. Rácz József* adjunktus vitára indította, amelybe az évfolyam valamennyi tagja élénken bekapcsolódott.

Ugyancsak az Egyetem Erdőtelepítéstani Tanszékének kérésére a IV. éves erdőmérnök hallgatóknak a Csoport a Gazdaság területén tanulmányutat rendezett. A helyszíni bemutatókon *dr. Tompa Károly* egyetemi docens irányításával szakmai vitát rendeztek, amelyen *Olaszi István* erdőművelési csoportvezető referátuma és a helyszíni szemle alapján élénk tárgyalás indult meg. A hallgatóság a gyakorlat módszereit megvitatta egészítette ki elméleti képzését.

*

A Kisalföldi EFAG 15 év óta áll kapcsolatban a pezinoki (Csehszlovákia) erdőgazdasággal. Ennek következtetésképpen a helyi csoportból 20 fő látogatta meg háromnapos időszakban a testvéri szocialista gazdaságot. A vendéglátók a Kis-Kárpátokban koncentrált fakitermelést mutattak be, amelynek vezérgépe az LKT traktor volt. A szakmai bemutatón előadást tartott *Dubynjin Vojtech* igazgató „Új fakitermelési módszer a csehszlovák erdőgazdaságokban” témakörben.

*

A Keszthelyi Csoport 40 fő részvételével tanulmányozta a Vértesi EFAG pusztavámi erdészeti fakitermelési munkáit a szálfa alsórakodói termeléssel összefüggésben, majd a pátrócosi bükkös természetes újulatának vegyszeres kézi

ápolási módját és eredményeit ismerték meg. Útjuk során megtekintették a sikárosi fűrészüzemet, a fűrészipari feldolgozást és a paletta-termelést. A tanulmányút másnapján a tatabányai erdészet területén erdőművelési tapasztalatcsereen vettek részt és megtekintették a Turul-környéki parkerdőt.

*

A MÉM Csoport kétnapos tanulmányutat szervezett. Megtekintették a Mohácsi Farostlemezgőgyárat, amelynek során üzemelés közben látták az új lemezprés munkáját, a farostlemezgőgyártás technológiáját. Ezt követően a Mecseki EFAG hosszúhetényi fafeldolgozó üzemét tanulmányozták. A második napon a Gazdaság fakitermelési és faanyagmozgatási tevékenységével ismerkedtek, ezen belül Timberjack traktor rakodási munkáját és a saját pótkocsijával való közelítést közel 10 m³ faanyaggal. Befejezésül a kérgezőgépek, hasítógépek és az LKT—10 traktor üzemelési munkája mellett megismerkedtek a Gazdaság erdőfelújítási eredményeivel, valamint a közjóléti erdők kialakítására irányuló tevékenységgel.

*

A Nagykanizsai Csoport szakmai ankétot rendezett Nagykanizsán az Erkel Ferenc kultúrotthonban. *Farkas Pál* igazgató, az OEE helyi csoport elnöke megnyitója után előadást tartott *Rácz Antal* MÉM osztályvezető „Nagyvadállomány-szabályozás kérdései”, *Hopp József* vadászati felügyelő „Nagyvadgazdálkodás Zalában” címmel. Ezt követte a bánokszentgyörgyi erdészet területén korszerű vadgazdálkodási berendezések bemutatója.

*

A Nyiregyházi Csoport a Szabolcs-Szatmár megyei Műszaki Hónap alkalmából előadás-sorozatot szervezett. *Mészáros György* erdőmérnök előadásában az erdővédelem és a vegyszeres gyomirtás helyzetét ismertette, *dr. Kecskés Mihály* kandidátus ausztráliai útiélmény-beszámolót tartott.

*

A Pápai Csoport „Faválasztékolás irányelvei az erdőgazdaságnál” témakörben előadást szervezett. *Kurdi Lajos* előadó ismertette a választékolás általános tudnivalóit, a befolyásoló tényezőket, a szabványok és szokványok betartásának szükségességét; az árarányokat, a közgazdasági szabályozók és preferenciák alakulásának hatásait, majd a kereslet-kínálat piaci szabályozó szerepét.

A Csoport rendezésében *Anda István* tartott előadást „A kerületvezető, művezető — mint vezető” címmel. Bevezetőjében az előadó ismertette a helyes ve-

zetés pszichológiai alapjait. Kitért a sikeres vezetés gazdasági kihatásaira. Kiemelte az emberekkel történő helyes bánásmód jelentőségét. Ezután néhány vezetői, vezetési típust ismertetett. Ehhez kapcsolta a kerületvezető művezető jellegű feladatainak elhatárolását és kiemelte a folyamatos vezetői önképzés szükségességét.

A Pest megyei Tsz Csoport a Budai Járási Hivatal helyiségében taggyűlést tartott. Ezen a munkaterv időarányos részének teljesítése érdekében hoztak határozatokat. Fontos része volt a taggyűlésnek a Pest megyei TSZ Híradó további sorsának meghatározása, a szerkesztő bizottság megválasztása. Ezután meghallgatták *Pápai Gábor* és *Telegdy Pál* erdőmérnökök referátumát a győri és a szegedi erdőművelési napokról, ahol mint kiküldöttek vettek részt. Az előadók a termelészövetkezetek szakemberei részére fontos és területükre adaptálható témákat részleteztek előadásukban.

A Soproni Csoport a Soproni Városcsépítő Egyesülettel közös rendezésben *Muck András* emléknapot rendezett, abból az alkalomból, hogy Muck 100 éve, 1874-ben vette át a soproni városi erdők irányítását. A korszerű erdőgazdálkodás alapjainak lerakása a soproni erdőkben ezzel a dátummal kezdődik. Muck folyamatosan felújította a leromlott erdőket, fafajcserét hajtott végre, fenyőt telepített és ő volt az első, aki kidolgozta a soproni erdők idegenforgalmának terveit. Munkássága megindulásának 100. évfordulójára „Erdészeti viszonyaink Muck András korában” címmel *dr. Majer Antal* egyetemi tanár; *dr. Csapody István* erdőmérnök pedig „Muck András élete és működése” címmel tartott előadást. Az előadások után megkoszorúzták a Muck Pihenő emléktábláját.

A Tanulmányi Erdőgazdaság a közeljövőben Kövesháton kilátót épít. A Városcsépítő Egyesület Természetvédelmi és Erdészeti Bizottsága a kilátó elnevezésével kapcsolatos javaslatokról tárgyalt és úgy döntött, hogy a soproni hagyományoknak megfelelően a kilátót a hegyvidéki erdőkben majdnem félvészázadon át szolgálatot teljesítő, kiemelkedő munkásságú kerületvezető erdészekről, *Bánfalvi Mátyásról* és *Csurli Mátyásról* *Mátyás-kilátónak* nevezi el.

A Székesfehérvári Csoport vitadélután rendezett a közjóléti erdők, parkerdők, üdülőerdők fejlesztési tervének kidolgozására. Előljáróban *Halász Tibor* erdőmérnök ismertette a közjóléti erdők fej-

lesztésének irányelveit, majd *Kiss Zoltán* erdőművelési csoportvezető tájékoztatta a résztvevőket Székesfehérvár parkerdejének kialakítási tervéről. A meghívottak javaslatokkal egészítették ki az előadásokat, míg a társadalmi szervek képviselői felajánlották közreműködésüket a város pihenő-erdőjének létesítéséhez.

A Szombathelyi Csoport Szombathelyen a *Savaria Filmszínházban* előadással egybekötött filmvetítést szervezett. A bemutatóra a Vas megyei Műszaki Hetek keretében rendezett környezetvédelmi konferencia alkalmával került sor. A megnyitót *dr. Nagy László*, az OEE helyi csoport titkára tartotta, ezután *dr. Keresztesi Bélának*, az MTA levelező tagjának az előadása következett „Az erdő, mint a víz, a levegő és a talaj biológiai védelmének nélkülözhetetlen tartaléka” címmel. A MÉM Tájékoztatási Főosztályának megbízásából a MAFILM új filmet készített a Jeli Arborétumról „Havas Szépe” címmel. A filmet ösbemutatóként vetítették az előadás után.

A Veszprémi MN Csoport a Balatonfelvidéki EFAG bakonybéli erdészetének területére tapasztalatszerést szervezett. Itt gyérítési és tisztítási munkálatokat tekintettek meg, majd Huszárokelpusztán a hidegágyas, perlites csemetekerttel ismerkedtek. Útjuk során megnézték a helikopterrel végzett ápolási munkákat.

A Vértesi Csoport szakmai bemutató szervezésével környezetvédelmi és tájrendezési munkaértekezletet tartott. *Dr. Visy Géza* igazgatóhelyettes, méltatva a munkaértekezlet jelentőségét, utalt a bányászok és erdészek közös munkájának eredményeire, amelyet területükön az oroslányi és a pusztavámi erdészetnél mintegy 150 ha-nyi külszíni fejtés befejezésével végzett telepítések sikere igazol. Előadást tartott *Hevesi István* felhasználati műszaki vezető „A környezetvédelem erdészeti feladatai és a meddőhányók fásítása” témakörben. Ezt követte *Bérczes József* bányamérnök, osztályvezető előadása. Kifejtette, hogy a nagy iramban fejlődő bányászat egyre több helyen és mind nagyobb területen zavarja meg a földfelszínt, a táj képét. A jövőben a bányászokra vár az a feladat, hogy helyes tervezéssel csak a legszükségesebb erdő- és egyéb területeket vegyék igénybe és tartsák szem előtt a külszínt érintő műveletek során a hasznosítás általános feltételeit. Mivel a területek újrahasznosítása mezőgazdasági

műveléssel alkalmatlanok, csak az erdőszetre vár az a feladat, hogy a leművelt területeket a fásítás korszerű módszereivel fokozatosan újra termőterületekké alakítsák át. A helyreállítás azonban nösszadalmias és költséges munka, ezért a bányászok és az erdészek munkáját szorosabban egybe kell hangolni. *Cziglina Vilmos* okl. mérnök, műszaki tanácsadó előadásában arról adott tájékoztatást, hogy a tatabányai szénbányák működésével a szárad elejétől természetvédelmi károk vízállások, patakelfajulások, erdőpusztulások, homok- és meddőödrök keletkeztek. Az 1960. évi III. törvény a bányatörvény alapján Tatabányán megkezdtek a környezetvédelmi helyreállítási munkákat. Ennek során megoldották a vízvédelmet, kiépítették az ülepítőrendszereket, elvégezték a mecnanikai rekultivációt és a rendezett terület egyrészt erdősítették és megszüntették az élő vízfolyások szennyeződését. A jelenlevők az előadások és a kialakult vita után a Tatabánya térségben munka alatt álló, különböző előkészítettségű állapotban levő bányaterületeket tekintettek meg, míg az Erdőgazdaság a Turul-környéki parkerdői tornapályáját mutatta be a résztvevőknek.

*

A Sárospataki Csoport az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület rudabányai csoportjával közös szervezésben Telkibányán bányász—erdész találkozót rendezett. A találkozón megjelent és előadást tartott *dr. Madas András*, az Egyesület elnöke, valamint *dr. Gagyipálfi András*, az Országos Érc- és Ásványbányászati Tröszt vezérigazgatója. A találkozó alkalmával nyitották meg a telkibányai egykori keménycserépgyár korhűen helyreállított hajdani üzemrészében a már meglévő ipartörténeti gyűjtemény mellett berendezett erdészettörténeti kiállítást. A találkozó alkalmából felavatták a Királykút nevű forrás mel-

lett a *Barátság-pihenőt* és a bányász—erdész együttműködést hirdető emléktáblát.

*

A Tamási Csoport „Környezetvédelmi feladataink az erdőgazdálkodásban” címmel előadást szervezett, amelyet Tamásiban *Deák István* főmérnök, a Helyi Csoport titkára tartott. Ezután a tamási közjóléti erdőben szakmai bejárás következett.

*

A szakmai továbbképzés keretében a helyi csoportoknál a következő előadásokat tartották:

Budapesten *dr. Konecsni István*: „Kalifornia gombái”, *dr. Bereczki Mihály*: „Három év Mongóliában”, *dr. Bánhegyi József*: „Mikológiai újabb rendszertani problémák”;

Esztergomban *S. Nagy László*: „A természetvédelem szerepe a terület és környezet fejlesztésében”;

Veszprémben *dr. Tompa Károly*: „Burrkolt gyökérfutó csemetetermelés eredményei és feladatok”, *dr. Dobos Tibor*: „Csemetetermelésünk fejlesztési kérdései és a perlites természetési módszer”.

*

A Geodéziai és Kartográfiai Egyesület miskolci csoportjánál *dr. Bezzegh László* tanszékvezető egyetemi tanár (Sopron) „Kutatások a levegőből és az űrből” című előadást tartott.

*

Halálozás. *Újváry Géza* gyémántdiplomás erdőmérnök 90 éves korában Tatán elhunyt. *Domszki Pál* életének 71. évében Budapesten elhunyt. *Balogh Bálint* erdész (Páty, 1907), *Fröhlich Gyula* erdész (Megyefa, 1903), *Szabados László* erdész (Kapunvár, 1915) — mindhárman a Mecseki Csoport tagjai, meghaltak.

A Z ERDŐ szerkesztő bizottsága. Vezető: *dr. Keresztesi Béla*. Főmunkatárs: *Jérome René*. Tagok: *Balázs István*, Budapest; *Beck Antal*, Pécs; *dr. Birck Oszkár*, Budapest; *Boldizsár Antal*, Miskolc; *Botos Géza*, Debrecen; *Büttner Gyula*, Esztergom; *Deák István*, Tamási; *Erdős László*, Budapest; *Fila József*, Budapest; *Firbás Oszkár*, Sopron; *Gáspár Hantos Géza*, Budapest; *Hatler László*, Kaposvár; *dr. Herpay Imre*, Sopron; *Iharos Frigyes*, Veszprém; *Imreh János*, Budapest; *Jahn Ferenc*, Eger; *dr. Járó Zoltán*, Budapest; *dr. Káldy József*, Sopron; *Király Pál*, Budapest; *dr. Kiss Rezső*, Budapest; *dr. Madas András*, Budapest; *Mészöly Győző*, Budapest; *dr. Radó Gábor*, Budapest; *dr. Sali Emil*, Budapest; *dr. Solymos Rezső*, Budapest; *dr. Speer Norbert*, Budapest; *Stádel Károly*, Győr; *Tóth István*, Budapest; *dr. Tóth Sándor*, Budapest; *Varga Ferenc*, Sopron; *Vida László*, Szeged; *Vörösmarty Zoltán*, Tatabánya.

